

民生看点

# 南平启用我省首个市级零工市场

## 为灵活就业人员与雇主提供免费服务,同步推出零工专属意外伤害保险

本报讯(记者 赖昊拓 姚雨欣)5月30日,由南平市政府重点扶持的民生项目——南平市零工市场正式启动运营,多个闽北县(市、区)同步举办了首场零工专场招聘活动。当天,全省首单零工专属意外伤害保险在南平正式推出,通过零工市场平台求职的零工均可获赠该保障。

据了解,南平市零工市场覆盖闽北10县(市、区),是由政府主导,南平人力资源服务有限公司、中国海峡人才市场南平分部等第三方机构负责运营的非营利性机构,旨在为南平灵活就业人员与雇主提供免费招聘信息发布、技能培训、政策咨询、劳动维权、便民服务等公益性综合服务。

记者从南平市人社局获悉,由设区市政府推动规范化零工市场建立,南平在我省尚属首创。全市统一的零工市场政务微信视频号和“580——零工帮您”专属服务热线也与之配套开通,经半个月试运行,目前各县(市、区)零工市场已登记零工信息1000余人,征集发布零工岗位400余个,成功派单200多人次,工种包括水电维修、家政月嫂等,覆盖全市各服务领域。

“长期以来,用工不规范、信息不对称,是灵活就业人员求职难、雇主用工难的主要原因。”据南平市人社局副局长马春介绍,南平现有灵活就业人员群体20余万人,设区市政府统筹推进的零工市场建设有利于健全就业公共服务体系,规范发展新就业形态,更好地为灵活就业和新就业形态劳动者提供权益保障。

此次由南平市人社局、财政局和保险机构共同打造的全省首单零工专属意外伤害保险,总保额共5亿元。针对零工市场特点,其突破常规意外伤害保险对职业风险和年龄的限制,木匠、电工等中高风险职业同样可投保,年龄覆盖16~70周岁。为迎合零工务工人员工作时间不确定、流动性高的特点,采用项目制按日定额参保。

此外,南平还推出了“零工市场+人力资源(劳务)服务社+人力资源服务机构”运营模式,建立全日工、零工求职人员和用工企业单位信息台账,在零工市场内发布企业招聘信息并定期组织专场招聘,以实现当地零散用工和长期用工的有效衔接。



## 福州市高校毕业生就业驿站成立

5月31日,由福州新区管委会、福州市人社局、中国海峡人才市场等联合主办的2022—2023年福州新区毕业生专场招聘会在福州外语外贸学院举行,近200家用人单位为到场的2000名高校毕业生提供了近4000个就业岗位,涵盖制造业、金融、文旅、商贸物流等20多个行业,岗位需求基本覆盖福州新区高校

2023届所有本科专业。当天,福州市人社局与福州新区高校举行了“福州市高校毕业生就业驿站”授牌仪式,实现政府、学校同向发力,同频共振,促进福州新区高校毕业生高质量就业和留福就业。

本报通讯员 洪燕 林煜轩 摄影报道

新华社北京5月31日电“六一”国际儿童节即将到来,一组数据显示,2022年,全国孕产妇死亡率下降至15.7/10万,婴儿死亡率下降至4.9‰,5岁以下儿童死亡率下降至6.8‰,均降至历史最低,妇女儿童健康权益得到有效保障。

这是记者5月31日在国家卫生健康委举行的新闻发布会上了解到的信息。

世界卫生组织将人均预期寿命、婴儿死亡率和孕产妇死亡率作为衡量一个国家人民健康水平的主要指标,其中妇幼健康也反映了全民健康水平、生活质量和文明程度。

“这些年在党中央、国务院的坚强领导下,我们着力推进健康中国建设妇幼健康促进行动,部署中国妇女儿童发展纲要妇幼健康目标任务,服务体系持续完善,妇女儿童健康水平进一步提升。”国家卫生健康委妇幼健康司司长宋莉介绍。

“三提升”“两消除”“两融合”“两促进”……当前,我国正推动一系列妇幼健康行动计划落地见效,全力推动妇幼健康服务从“有没有”向“好不好”转型。

宋莉介绍,“三提升”,即母婴安全行动提升计划、健康儿童行动提升计划和出生缺陷防治能力提升计划;“两消除”,即以着力消除影响妇女儿童健康的重大疾病的母婴传播为目标,实施消除艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播阻断行动计划,以及加速消除宫颈癌行动计划;“两融合”,即积极促进妇幼健康和中医药融合发展和妇幼健康领域党建

文化深度融合;“两促进”,即积极推进母乳喂养促进行动计划和生殖健康促进行动计划。

“通过实施这一系列行动计划,进一步推进妇幼健康服务能力和水平,使妇女儿童重点疾病防治取得新进展,妇女儿童健康水平得到新提升,力争到2030年,我国孕产妇死亡率下降到12/10万以下,5岁以下儿童死亡率下降到6‰以下,使妇幼健康事业进一步得到高质量发展。”宋莉说。

## 三个『降至历史最低水平』显示 我国妇女儿童健康水平进一步提升

晋江文旅“家庭”丰厚,数字可见一斑:晋江有世界遗产3个,国家级文物保护单位9个,国家级非物质文化遗产7项。晋江是全国第三个国家体育产业基地,体育产业规模超2500亿元,20公里的世纪大道文旅发展长廊上,有五店市、八仙山、全民健身中心、祖昌体育中心、利郎文创园、梧林古村落、文化中心、草庵、足球公园、安平桥、龙山寺等;80公里的滨海旅游带上,分布着施琅故居、深沪海底古森林、西资寺、南天寺等4个“国宝”级文保单位,还有塘东角沙滩、围头战地文化渔村、七匹狼男装博物馆等;山水田园旅游轴上则有第二体育中心、九十九溪田园风光带、磁灶窑址等。“其中的文物古迹、文化遗存、滨海田园风光、体育场馆等错落辉映,为文旅深度融合奠定良好基础。”晋江市文旅局局长蔡晖说。

文旅深度融合,文化是灵魂、体育是支撑、旅游是载体。今年以来,晋江在文旅融合、赛事活动、旅游产品创新、旅游品牌线路、项目招商、城市宣传推介上发力,修订出台促进文化和旅游产业、加快文旅融合发展的若干措施,从六个方面32条措施进行扶持,不断推动文旅融合走向“深海”,通过提质增效,打造全省县域文



## 龙岩永定投资1.67亿元改造集镇

本报讯(黄秋萍 林志成 文/图)5月29日,龙岩市永定区峰市镇坑里移民公园项目现场,工人正在铺设休闲石板道。该公园面积400平方米,含2座景观亭、10把休闲座椅,安装40盏路灯、20个仿石音箱,建3000平方米休闲步道连接集镇各居民区,种草种树绿化美化。该项目为永定区峰市镇集镇改造子项目之一,投资281万元。项目建成后,将为集镇群众提供一个休闲散步新场所。

据悉,今年永定区计划总投资1.67亿元,对22个乡镇实施集镇改造提升。截至目前,已策划改造提升项目61个,开工建设20个,完成投资2050万元,占年度投资12.2%。今年集镇改造内容为:56.58公里集镇道路改造、142公里道路路灯亮化、144公里管网铺设、19个乡村公厕改造、17.5公里小流域治理等。



峰市镇改造前

旅融合发展的示范标杆。在晋江二休中心观赏顶级电竞战队的巅峰对决,在足球训练中心领略职业足球赛事的非凡魅力,在五店市感受木偶、高甲等非遗文化的街头沉浸式演出,在梧林沉浸式体验南洋文化……赛在城中办,戏在景中演,文旅融合大大提升了城市文化软实力和城市品牌美誉度。

## 融入人心 强化融合意识形成融合合力

随着文旅市场全面复苏,文旅深度融合迎来新的契机。要抓住“风口”,必须克服融的意识不强、要素保障不足、资源整合力度不够等现实难题。

为此,晋江成立文旅融合发展工作领导小组,高位统筹,将相关部门全部纳入成员单位,全市上下形成融合的共识,打破各自为战、机制不畅、动力不足的现状,形成深度融合的合力,有效统筹全市规划和资源整合。晋江市文旅局成立文旅融合发展工作领导小组组长黄少伟表示,晋江坚持政府引领,让“融”的意识深入人心,强化全域旅游、全程服务、全民参与理念,完善政策扶持,建立全层级重视、全产

系列93项活动,大小活动数百场。活动串连起国际博物馆日、中国旅游日、晋江全民健身日、文化和自然遗产日、端午节等重要节点,节假日、周末精彩活动不间断,各级各部门合力为群众送上一场文体融合盛宴,好评如潮。

## 融入大局 构建产城人融合发展格局

晋江将文旅融入经济社会高质量发展大局,坚持以市场为导向、以服务为核心、以项目为支撑、以资源整合为抓手,构建产业为依托、城市为平台、文化为内涵、主客共享为目标的“产、城、人”融合发展格局。

日前,在晋江梧林传统村落二期项目现场,各子工程正加足马力加快建设进度,预计10月将基本完成高端酒店、动静吧、大师工作室、游客中心等主体建筑施工,力争在2024年春节前投入使用,全力打造沉浸式体验闽南侨文化度假目的地、闽南传统文化展示中心。

在晋江市历次项目比拼中,文旅融合建设项目都颇具亮点。今年,晋江文旅融合发展攻坚行动重点建设项目18个,年度计划投资10.4亿元,截至目前已完成年度投资进度的

## “世界无烟日”宣传活动举行 中学生吸卷烟比例下降,吸电子烟比例提高

本报讯(记者 张静雯)5月31日是第36个世界无烟日。今年的活动主题为“无烟为成长护航”。由省卫健委、福州市卫健委主办的第36个“世界无烟日”宣传活动在福建卫生职业技术学院开展。

最新调查数据显示,2021年,福建省中学生吸卷烟的比例为2.9%(约7.6万人),吸电子烟的比例为2.7%(约7.1万人),与2019年相比,吸卷烟的比例下降了1.4个百分点,吸电子烟的比例上升了0.6个百分点,吸电子烟成为影响青少年健康的一个重要问题。尝试过吸卷烟和电子烟的比例分别为15.2%和20.5%。调查显示,中学生在家、室内公共场所、室外公共场所或公共交通工具上接触二手烟的比例为51.1%,也就是说,我省有132.7万中学生正在受到二手烟的危害。

本次活动围绕“青少年烟草危害”开展进校园现场活动,内容包括发布2021年福建省中学生吸烟率调查结果,公布2023年“戒烟我能”视频征集活动获奖结果,福建卫生职业技术学院介绍无烟学校创建经验,医生和学生代表发出控烟倡议,控烟专题节目展演……旨在动员社会各界积极参与控烟,呼吁全社会共同为青少年学生营造一个无烟、清洁、健康的成长环境,构筑青少年控烟防护网,全面推进“健康福建”建设。

“电子烟在全球越来越流行,尤其是在年轻人中,很多人认为电子烟比传统烟草危害更小,甚至可以帮助戒烟,这个认知是错误的!”省卫健委副主任、省疾病预防控制中心局长张国安强调。他介绍说,电子烟中也含有成瘾物质尼古丁,尼古丁对青少年的危害更大,会影响大脑发育和功能,导致学习障碍、焦虑等。另外,电子烟加热后释放的气溶胶中含有颗粒物(包括超细颗粒和超细颗粒)、丙二醇、某些挥发性有机化合物、某些重金属等有害物质。未成年人呼吸系统尚未发育成形,吸入此类雾化物会对肺部功能产生不良影响。由此可见,使用电子烟非但不能帮助戒烟,反而会给健康带来损害。广大读者如有戒烟需求,建议前往正规医院开设的“戒烟门诊”,寻求医疗帮助。

## 部分医用耗材自付比例下调 一年可减轻患者相关费用负担2亿多元

本报讯(记者 张静雯)为进一步提高广大参保人员医疗保障待遇水平,降低参保人员费用负担,6月1日起,福建省下调部分医用耗材个人先行自付比例,预计一年可减轻患者相关费用负担2亿多元。

福建省医保局今年5月22日印发《关于调整部分医用耗材个人先行自付比例的通知》,对设有个人先行自付比例的医用耗材,在最高支付限额(含)以内的个人先行自付比例由20%调整为15%,自2023年6月1日起执行。

据介绍,个人先行自付是指属于基本医保目录范围内的部分药品、医用耗材和医疗服务项目的费用,需要参保人先行自付一部分,剩余部分再纳入医保报销。例如,假设一种医用耗材价格为3000元,先行自付比例20%,报销比例为70%,参保人前期累计报销金额已达到起付标准,那么需要个人先承担先行自付比例20%的费用,为600元,报销金额=(3000-600)×70%=1680元,报销后个人自付720元,加上之前个人先行自付的600元,个人自付费用合计1320元。如果个人先行自付比例调整为15%,根据上述算法,个人自付费用合计为1215元,节省105元,实际医保报销比例提高3.5个百分点。

## 造血干细胞捐献突破400例

本报讯(记者 张静雯)1日上午,我省第400例非亲缘造血干细胞捐献者刘运泉在省肿瘤医院成功捐出“生命种子”,为远方的患者送去重生希望。

截至2023年5月底,福建已实现造血干细胞志愿者入库9.5万余人份,为境内外患者提供配型检索初筛4.1万余人次,造血干细胞捐献案例数成功突破400例大关。其中,向境外输送9例。

据介绍,省红十字会坚持“以提供者为本,为患者服务”的双向服务理念,动员人道力量,为群众健康造福。根据中国造血干细胞捐献者资料库管理中心今年第一季度数据统计,福建在库容量位居全国第18名的情况下,捐献案例数进入全国前十。



近日,国家税务总局漳州市长泰区税务局联合武安镇外武社区开展“童心种税梦 蓝图向未来”六一儿童节主题活动,税务干部用通俗易懂的语言和故事向小朋友们进行税法宣传,并鼓励他们描绘出心中的“税收画卷”,让他们在寓教于乐中树立税收法治观念。 □专题

一书记许国梁说,通过在地创新和多元化的公共活动,将为洋下带来新的文化可能性,触发新的生长点,并不断激活乡村,为洋下村的发展带来更多动能,也为乡村振兴和文旅发展提供了新思路。

正在试图让艺术唤醒乡村,实现一次从文化到经济的有机更新的洋下村,位于围头半岛东侧,正好在晋江市倾力打造的滨海旅游带上。

与我省其他滨海旅游区相比,晋江滨海旅游资源开发较晚、保存较好,资质优良,且人文历史底蕴,在自然及人文旅游产品开发上有极好的潜质。对此,晋江结合推进全域旅游发展,提出以深沪和金井为重点,加强滨海旅游资源、滨海古村落保护,积极发展生态观光运动、休闲度假、文化体验等旅游产品,串联晋南各乡村古村落、特色村、渔村、文化村等,建设晋南滨海度假村落,打造晋南滨海休闲度假旅游基地。

当前,晋江市委委托专业规划团队编制高水准滨海旅游专项规划,进一步优化滨海旅游专项行动方案,促进滨海旅游资源串珠成链、旅游产品提档升级,旅游业业态丰富多元,打造推动晋江文旅融合、发展现代服务业的重要经济增长点。(林晓燕) □专题